Советы 
по организации обследования
 речи детей

  Перед началом изучения речи детей необходимо продумать её организацию. Процесс обследования речи – ответственный и трудоёмкий. Его эффективность зависит от многих причин, таких, как профессиональный уровень воспитателей, владение ими методики обследования речи, наличие наглядного материала, помощь в проведении обследования со стороны методиста и (или) логопеда и др.
  Предлагаем педагогам некоторые советы по организации и проведению изучения речи детей.

1. Обследование речевого развития воспитанников группы можно организовать следующим образом: проводить строго по направлениям (например, сначала изучить словарь детей, затем – грамматический строй речи и т. п.); объединить несколько заданий из разных направлений вокруг определённой наглядности.

2. Во втором варианте воспитатели используют одну и ту же наглядность (картинки) под разные цели. Это позволяет выстроить цепочку, в которой одно задание плавно переходит в другое. Например: «Предметный словарь»          «Части предметов»           «Слова – обобщения»            «Детёныши животных». Покажем примерный ход такого объединения. 

  В ре6зультате изучения предметного словаря перед ребёнком остаются 6 картинок (сапог, чайник, дом, машина, платье, стул). Воспитатель предлагает ребёнку выбрать (по очереди) 2 любые картинки и назвать части изображённого предмета. Третью картинку из оставшихся выбирает педагог (например, машину – для мальчиков, платье – для девочек). Далее воспитатель докладывает к картинкам с изображением сапога, платья и стула ещё по три картинки и просит назвать каждую группу картинок одним обобщающим словом. После этого ребёнку предлагаются картинки по темам «Овощи», «Фрукты», «Дикие животные». Тема «Дикие животные» идёт последней. Воспитатель убирает все картинки, кроме тех, на которых изображены животные с детёнышами. Добавляются картинки с изображением домашних животных. Дети называют то, что они видят.

  По аналогии можно объединить «Словарь признаков» и «Согласование существительных с прилагательными» (грамматический строй); «Опознавание звука во фразе» (речевой слух) и «Употребление предлогов» (грамматический строй).

  В мае повторное (промежуточный итог) изучение речи детей можно не проводить , так как следующий учебный год начнётся с нового (исходного) обследования речи. И тогда можно будет провести сравнительный анализ.

  Однако, если педагоги желают узнать степень продвижения своих детей в речевом развитии в текущем учебном году, то им рекомендуется провести обследование (итоговое) по тем же параметрам, но на другом иллюстративном материале.

  Можно провести выборочное обследование, т. е. посмотреть динамику развития по направлениям и содержанию речевого развития, вызвавшим тревогу у педагогов и родителей (группа в целом, отдельные дети). 
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Подведение итогов 
по результатам изучения речи
  В результате изучения речи детей педагоги получают данные, требующие серьёзного анализа. 
Воспитатели выкладывают перед собой все восемь таблиц (в ряд) и проводят анализ результатов обследования по горизонтали и по вертикали.
  По горизонтали педагоги определяют  сильные и слабые стороны речи каждого ребёнка. 
Полученные данные позволяют наметить пути работы по развитию речи с ребёнком в детском саду и семье. 
Именно эта информация становится содержательной основой последующего общения и взаимодействия педагогов и родителей. 
Например:
Саша И.

1. Звукопроизношение:

· ц – автоматизация;

· ж          з, ш          с – дифференциация звуков;

· л – постановка.

2. Речевой слух:

· отбор предметов на определённый звук;

· слоговая структура слова.

3. Словарь:

· части предмета;

· слова – обобщения;

· словарь признаков.

4. Грамматический строй:

· согласование существительных с прилагательными;

· употребление предлогов.

5. Диалогическое общение (речевой этикет):

· прощание (со всеми);

· практическое отсутствие в общении с детьми.

6. Диалогическое общение (беседа):

· умение задавать вопросы;

· умение слушать собеседника;

·  умение отвечать на вопросы.
7. Повествовательные высказывания

· воссоздание последовательностей.

8. Мелкая моторика (14 баллов):

· координация движения;

· щепоть руки.

  В то же время это годовой перспективный план работы с конкретным ребёнком. 
  В процессе анализа выделяются дети:
· с ярко выраженными индивидуальными особенностями (отклонениями и опережением) в речевом развитии;

· с ярко выраженными отклонениями (несоответствие возрастной норме), которым требуется консультация логопеда.

· с опережением в речевом развитии, которым  необходима индивидуальная работа (в детском саду и особенно в семье).

Работа проводится в свободной деятельности детей, на фронтальных занятиях при прохождении соответствующих тем, в домашних условиях (по рекомендациям педагогов).

  По вертикали педагоги определяют:
· сильные и слабые стороны в речевом развитии группы в целом;

· выявляют общие, наиболее характерные для конкретной группы детей речевые проблемы, которые выносятся во фронтальные формы работы.

  Таким образом, в результате обследования речи педагоги получают чёткую и ясную картину реального речевого развития своих детей.

Анализ собранных материалов даёт возможность педагогам увидеть перспективы развития речи детей конкретной группы и каждого ребёнка в отдельности; правильно спланировать работу на год и получить положительную динамику к концу года.
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