Методические рекомендации

для обследования речи  детей 5 – 6  лет

По рекомендациям Т. И. Гризик

учебно-методический комплект к программе

«Из детства в отрочество»

«Занимательная  грамматика»
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
   Качественное и количественное изменение лексического запаса идёт параллельно с развитием грамматического строя речи ребёнка. Поэтому на шестом году жизни речь детей становится более правильной. Они достаточно хорошо образуют множественное число существительных, изменяют слова с помощью уменьшительно-ласкательных суффиксов. Дети правильно употребляют глаголы (отображающие действия) с приставками у-, по-, при-, про-, вы-. Быстро накапливается «математический» словарь, что заставляет детей согласовывать числительные с существительными, и они успешно справляются с этой задачей. 

    Дети пяти лет уверенно согласуют притяжательные местоимения мой, моя, моё, мои с существительными; не делают серьёзных ошибок в согласовании прилагательных с существительными в роде и числе; правильно употребляют предлоги, выражающие различные пространственные отношения (исключение составляют предлоги из-за, из-под). Они легко изменяют глаголы по временам. Многим детям доступно составление сложноподчинённых и сложносочинённых предложений.
    Однако в этом возрасте дети сталкиваются с затруднениями при употреблении сложных предлогов, в образовании некоторых существительных множественного числа родительного падежа (чулок, носков, ботинок, тапочек  т.п.). Образование множественного числа некоторых слов может также представлять определённые трудности.

    В работе с детьми важно определить сильные и слабые стороны развития грамматического строя речи каждого ребёнка. Поэтому начать работу следует с обследования данной стороны речи. 
    Проводя обследование грамматического строя речи ребёнка, педагоги проверяют, умеет ли он:

  образовывать существительные множественного числа;

  образовывать существительные множественного числа родительного падежа;

  употреблять сложные предлоги;

согласовывать числительные с существительными.

    Детям предлагается четыре игровых задания. Все полученные данные заносятся в таблицу. Неправильные ответы фиксируются.

Обследование грамматического строя речи детей пяти лет

(образец заполнения протокола)
	№

п/п
	Фамилия, имя ребёнка
	Образование существительных множественного числа
	Образование существительных множественного числа родительного падежа
	Употребление сложных предлогов
	Согласование существительных с числительными

	1
	Семёнова Лена
	+
	              |

ведро - ведёрочко
	|

бабочка вылетела из гриба
	пять стулов

пять вёдрышек
две ягода

пять кольцов


Условные обозначения: (+) – задание выполнено правильно; (-) – задание не выполнено (записать примеры); (|) – задание выполнено частично (записать примеры).

    Для выполнения первых трёх заданий необходимо предварительно вырезать и подготовить дидактические дорожки. Вырезанные полоски с изображением предметов складывают по линиям сгиба в направлении справа налево. В результате все картинки оказываются внутри собранной дорожки.

 Задание 1. 
«Один – много»
Образование существительных множественного числа

   Педагог по очереди работает с четырьмя дидактическими дорожками с. 7-13 в следующем порядке: 

  открывает первую (левую) часть дорожки и задаёт вопрос: что изображено на картинке? (Лист, окно, мост, носок);

  разворачивает всю дорожку и задаёт вопрос: что изображено на всех картинках? (Листья, окна, мосты, носки).
Задание 2
 «Сколько чего?»
Согласование существительных с числительными

    Педагог по очереди работает с четырьмя дидактическими дорожками с. 7-13 в следующем порядке:  
  даёт задание назвать предмет и его количество;

 1.  открывает одну часть дорожки (одну картинку). Ребёнок отвечает (например: один лист, одно окно, один мост, один носок); дорожка складывается;
 2.  открывает две части дорожки (две картинки); ребёнок отвечает (например: пять листьев, пять окон, пять мостов, пять носков); дорожка складывается.
Задание 3 
«Чего не стало?»
Образование существительных множественного числа родительного падежа

    Используется тот же демонстрационный материал на с. 7-13, что и  предыдущем задании 2. Каждый раз, складывая дорожку, педагог задаёт вопрос: чего нет или чего не стало? (Листьев, окон, мостов, носков.)

Задание 4

«На полянке»
Употребление сложных предлогов

   Педагог предлагает ребёнку рассмотреть сюжетную картинку на с.6 и ответить на вопросы: откуда выскочит зайчик (из-за); вылетят бабочки (из-под); где стоит муравей (между кем стоит муравей?)? (между)

    По данным обследования педагог определяет сильные и слабые стороны реи ребёнка, что позволяет наметить пути работы по развитию грамматического строя речи в детском саду и семье (по рекомендациям педагогов).

    Предлагаемое пособие поможет педагогам организовать и провести разнообразные игровые упражнения на развитие грамматического строя речи детей. Представленный материал не только охватывает изученные выше моменты грамматической стороны речи детей шестого года жизни, но и позволяет решать другие задачи.

    При выполнении всех заданий желательно, чтобы дети отвечали развёрнутыми фразами.

    Дидактические дорожки

    Цель: упражнять в образовании существительных множественного числа; в согласовании числительных с существительными; в образовании существительных множественного числа родительного падежа.

    Материал: дидактические дорожки на с. 7-13.
    Задания такие же, как в обследовании.

    Чего не стало?

    Цель: упражнять в умении образовывать существительные множественного числа родительного падежа.

    Материал: картинки с. 15.
    Описание упражнения: ребёнок рассматривает пары изображённых предметов на странице, называет предметы (например: сапоги, туфли, тапочки, сандалии). Педагог просит запомнить предметы. Ребёнок закрывает картинки, согнув лист по пунктирной линии, затем отвечает на вопрос: чего не стало? (Не стало сапог, туфель, тапочек, сандалий.)

    Правильные ответы детей: с. 17 – не стало апельсинов, яблок, помидоров, груш; с. 19 – не стало носков, полотенец, шарфов, гольфов.
    Какой по порядку?

    Цель: упражнять в употреблении порядковых числительных и предлогов перед, после, между.

    Материал: картинки на с. 21. Перед выполнением задания воспитатель делает прорези на странице, вырезает фигурки зверей (зайчонка, медвежонка, лисёнка, волчонка, бельчонка) на с. 37.

    Описание упражнения: упражнение включает в себя два задания.

    Задание 1 (верхняя часть страницы). Педагог предлагает рассмотреть картинку, назвать зверей и ответить на вопрос: кто стоит за шариками первым (вторым, третьим, четвёртым, пятым)? Далее можно:

  попросить назвать зверей вразнобой (например: кто стоит четвёртым, вторым, пятым, третьим, первым?);

  изменить вопрос: каким по порядку стоит зайчик (медвежонок и др.)?

    Задание 2 (нижняя часть страницы). Работа с вырезанными фигурками зверей.

    Педагог (а в последующем ребёнок) вставляет в прорези фигурки зверей сначала по своему усмотрению, а затем в том порядке, который ему диктует ребёнок (а в последующем педагог). Далее задаются вопросы по аналогии с вопросами задания 1.
    Сказки на новый лад

    Цель: упражнять в употреблении порядковых числительных и предлогов перед, после, между; развивать связную речь.

    Материал: картинки на с. 23-25. Перед выполнение задания воспитатель делает прорези на странице, вырезает фигурки зверей к сказкам «Репка» и «Теремок» на с. 39.

    Описание упражнения: педагог предлагает вспомнить сказку «Репка» и:

  выстроить героев в том порядке, в каком они появлялись в сказке;

  ответить на вопрос, кто пришёл к репке первым, вторым, третьим, четвёртым и т.п.;

  составить новую сказку, изменив порядок появления героев, и рассказать её.

    По аналогии проводится работа по сказке «Теремок».

    Кто какой?

    Цель: упражнять в образовании слов с помощью слияния двух основ.

    Материал: картинки на с. 28-29.

    Описание упражнения: педагог предлагает по очереди рассмотреть каждый рисунок на странице, затем внимательно выслушать взрослого и ответить на вопрос. В начале данного упражнения педагог даёт образец, выделяя голосом слова, основы которых ребёнок будет соединять (например: У зайца короткий хвост. А можно сказать -  заяц короткохвостый. Ещё у зайца длинные уши. Какой заяц? (Длинноухий.)

    Правильные ответы: мышка – длиннохвостая и острозубая; медведь – толстопятый и лежебока; девочка – белокурая и голубоглазая; мальчик – темноволосый и зеленоглазый.
    Кто что делает?

    Цель: упражнять в образовании глаголов с помощью приставок; показать , как приставка меняет значение глагола; упражнять в составлении сложносочинённых предложений с союзом а.

    Материал: пары картинок с изображением противоположных действий с. 27.

    Описание упражнения: педагог предлагает рассмотреть пары картинок, ответить одним предложением на вопрос: кто что делает? Педагог может дать образец, интонационно выделяя глаголы с противоположным действием и союз а (например: Мальчик дверь открывает, а девочка дверь закрывает).

    Впоследствии предлагается задание «Найди ошибку», где взрослый (а затем ребёнок) составляет предложение (сначала простое, а затем сложносочинённое), неправильно употребляя приставку к глаголу. Ребёнок по картинке находит ошибку, исправляет её и составляет правильное предложение (например: Девочка дверь открывает  (правильно: закрывает).

    Какой? Какая? Какое?

    Цель: упражнять в образовании прилагательных от существительных.

    Материал: предметные картинки с. 30-31.

    Описание упражнения: педагог по очереди указывает на картинки; называет, что на них изображено и из чего сделан предмет; задаёт ребёнку вопрос: какой предмет? При ответе ребёнок образует прилагательное от существительного путём перехода из одного грамматического класса в другой. В начале выполнения упражнения взрослый даёт образец (например: Стакан сделан из стекла. Какой он? Стеклянный).

    Правильные ответы: стол деревянный, ключ металлический, гвоздь железный, кольцо золотое, машина пластмассовая, платье ситцевое, сумка кожаная, шар резиновый, избушка ледяная, крыша соломенная, лодочка бумажная.

    Кто где? Что где?

    Цель: упражнять детей в правильном употреблении пространственных предлогов и составлении предложений с союзом а.

    Материал: сюжетные картинки на с. 32.

    Описание упражнения: ребёнок рассматривает каждую картинку и отвечает на вопрос педагога: кто где из персонажей находится? Затем взрослый даёт образец составления сложносочинённого предложения с союзом а по сюжету картинки (например: Кошка сидит на ветке дерева, а собака сидит под деревом). 

    Впоследствии на этом этапе работы ребёнок самостоятельно составляет фразу.

    Можно предложить задание «Найди ошибку», где взрослый (а затем ребёнок) составляет сложносочинённое предложение, неправильно употребляя пространственные предлоги.

    Ребёнок по картинке находит ошибку, исправляет её и составляет правильное предложение (например: Собака залезла на дерево, а кошка сидит под деревом).

    Что сначала, а что потом? 
    Цель: упражнять детей в умении строить предложения сложных конструкций с использованием слов сначала, потом.
    Материал: картинки на с. 33.

    Описание упражнения: педагог предлагает рассмотреть картинки в верхнем и нижнем ряду, найти смысловые пары и соединить их карандашом. Затем просит ребёнка ответить одной фразой на вопрос: что происходит сначала, а что потом? В случае необходимости взрослый может дать образец (например: Сначала гриб находят в траве, а потом кладут  корзину).

    Почему?

    Цель: упражнять в умении строить сложноподчинённые предложения.

    Материал: картинки на с. 34.

    Описание упражнения: педагог предлагает рассмотреть картинки в верхнем ряду и ответить на вопросы: почему девочка моет руки? Почему мальчик раскрыл зонт? Почему у мальчика болит горло? Почему девочка так тепло одета? В нижнем ряду ребёнок находит картинки-ответы. Рисунки верхнего ряда ребёнок соединяет карандашом  соответствующими им рисунками нижнего ряда. Картинку-ответ на последний вопрос ребёнок рисует сам.

    Составь предложение

    Цель: упражнять в умении конструировать предложения (из слов).

    Материал: сюжетные картинки на с. 35.

    Описание упражнения: педагог предлагает ребёнку рассмотреть картинку и составить предложение из набора названных слов.

    Набор слов:

  кормить, рыбы, девочка (Девочка кормит рыб);

  цветы, поливать, девочка (Девочка поливает цветы);

  велосипед, мальчик, ехать (Мальчик едет на велосипеде);

  кровать, спать, мальчик (Мальчик спит на кровати).

    Следует обратить внимание ребёнка на то, что он изменял слова, когда соединял их в предложение и выстраивал слова в определённом порядке. Предложите ребёнку определить на слух, какие слова и как изменились.         
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